



### 全力抓好防汛抗洪和减灾救灾工作

## 7月20日20时至22日17时,我省100个站点降水量超过250毫米

# 本轮强降雨减弱并趋于结束

### 今明两天西北部地区有雷阵雨天气

河北日报讯(记者宋平 通讯员买文明、孔凡超)省气象台7月22日17时发布天气实况,20日20时至22日17时,我省除张家口西北部、承德东北部、沧州东部以外的大部地区出现降雨天气,降雨区平均降水量为62.8毫米。

保定中部和南部、石家庄中西部、邢台中西部、邯郸等地共有910个站点降水量超过50毫米,其中660个站点在100毫米以上,100个站点超过250毫米,保定市气象站小时雨强最大,为87.8毫米。石家庄主城区降水量在78.6至266.8毫米之间。

7月22日傍晚到夜间,我省本轮强降雨减弱并趋于结束。省气象台预计,23日至24日,西北部地区有雷阵雨天气;25日,中北部地区有雷阵雨天气,局地有中到大雨。

具体来看,23日白天,张家口北

部、承德北部多云间阴有雷阵雨或阵雨,其他地区多云。23日夜间到24日白天,张家口、承德西部、保定西北部多云间阴有雷阵雨或阵雨,其他地区多云。24日夜间到25日,全省多云转阴,中北部地区有雷阵雨或阵雨,局地有中到大雨。

定、廊坊、衡水、沧州、定州市及雄安新区等地,终止防汛Ⅲ级应急响应。

经研究,省水利厅下发通知,定于7月22日18时终止水旱灾害防御应急响应。通知指出,目前,我省正处

于防汛关键时期,全省尚有21条主要河道正在行洪,22座大中型水库在拦蓄调洪,223座小型水库蓄满溢流,各地各单位要加强工程巡查管护,强化安全运用,确保安全。

省水利厅和省气象局22日9时联合发布山洪灾害气象预警,预计22日10时至23日10时,邯郸市(涉县、武安市、磁县、峰峰矿区、复兴区、丛台区)、邢台市(沙河市、信都区、内丘县、临城县)、石家庄市(赞皇县)等地局地发生山洪灾害的可能性较大(黄色预警),

邯郸市(永年区)、邢台市(襄都区)、石家庄市(灵寿县、行唐县、平山县、鹿泉区、井陘矿区、井陘县、元氏县)、保定市(阜平县)等地局地可能发生山洪灾害(蓝色预警)。请上述地区注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。

## 我省终止防汛Ⅲ级应急响应

### 同时终止水旱灾害防御应急响应

河北日报讯(记者潘文静、赵红梅)鉴于本轮强降雨过程已基本结束,根据《河北省防汛抗旱应急预案》,省防汛抗旱指挥部决定,于2021年7月22日20时,在石家庄、邢台、邯郸、保

### 现场



7月22日上午,邢台市中兴大街衡水河大桥附近,抢险人员在装填沙袋,加固河堤。  
河北日报记者 邢云摄

7月22日中午12时,元氏县北正乡褚家庄村,雨逐渐停了。

村党支部书记刘联合悬着的心终于落地,午饭刚端上桌,他却坐在沙发上打起了呼噜。

褚家庄村西靠山,因地势陡峭,村域内有多处地质灾害点,逢大汛极易出现险情。截至7月22日7时,褚家庄村的降雨量达347.5毫米,是石家庄市降雨量最多区域。

7月20日起,强降雨来袭,元氏县各级各部门迅速进入临战状态。北正乡根据山洪、地质灾害防汛预案,备足防汛物资,并派出包村干部进驻各村,随时指挥应对可能发生的险情。

雨越下越大,褚家庄村西的地质灾害点碎石较多,随时有滑坡的可能。由于村党支部书记外出培训,当了多年村干部的刘联合主动担责,当即决定连夜成立村级抢险突击队,联合乡防汛抢险突击队开展防汛工作。

短短半个小时,一支由党员组成的抢险突击队组建完成。

7月21日4时起,抢险突击队投入工作,除了安排专人在灾害点附近值班值守外,其他队员迅速对地势低洼区域的村民进行转移。“当天早上,全村47名村民被紧急转移到了安全地带。”刘联合意想不到的,转移工作推进顺利,同时抢险突击队员也在不断扩充,“很多年轻村民主动加入,天亮时抢险突击队已发展壮大到30人。”

强降雨仍在继续,虽然低洼地带的人员已经全部转移,但刘联合和突击队员不敢有丝毫松懈。他们分兵三路,一路轮流在地质灾害点附近不间断值守,其余两路又开始逐家逐户排查安全隐患。

7月22日凌晨,又连续下了三次暴雨。刘联合安排好队员轮番休息后,自己又冒雨向后山的值守点走去。

刘联合带着值守队员,目不转睛地盯着远处山体。“这一夜最关键。一旦发现险情,我们要第一时间发出预警信号!”刘联合说。

7月22日午后,吃过午饭的刘联合,顾不上休息,又替换下其他队员,继续坚守在值守点上。

“雨虽然停了,但现在还不能松懈,要继续观察,一定要确保群众生命财产安全。”刘联合说。

## “党和政府心里装着咱老百姓!”

### ——邢台市南和区防汛一线直击

河北日报记者 邢云 王永晨

哪里有险情,哪里群众最需要,哪里就有共产党员冲在前面。

“早在7月20日,我们就开始组织村民转移了。”邢台市南和区贾宋镇副镇长李媛媛介绍,贾宋镇不少村庄地处顺水河两岸,顺水河上游就是七里河,一旦洪水涌入顺水河超过河道承载力,后果不堪设想。

22日凌晨,担心的情况果然逼近。上游大暴雨漫过东川口水库堤坝溢流,与沿途多路雨水汇集形成洪流奔涌而来。顺水河从每秒几个流量暴涨至几百个流量,水位最高时已接近了堤岸。此时,转移人员已进行到最后一批。贾宋镇的25个村庄上万名村民,除留守抢险人员外,均得到安全转移。

22日上午,记者在中兴大街衡水河大桥看到,土黄色的河水汹涌着

从宽阔的桥下涌过,距桥面只有几十厘米。一处连接河道的管道因河水上涨向外倒灌,当地消防、民兵以及水务、交通等部门人员,在河堤上搬运沙袋,借助机械等手段,奋力封堵加固。堤坝上,身穿救生衣的年轻党员们组成巡逻小组,往来排查,用责任与行动让党旗更鲜艳、党徽更明亮。

南和区水务局局长孙旭整夜未眠,一直坚守在桥边落实防汛抢险工作。他告诉记者,河水上涨速度最快时,约每10分钟涨1米,现在水位开始逐步回落。

贾宋镇韩牌村党支部书记、村委会主任孔少飞昼夜组织全村村民平安转移。他说,得益于之前宣传到位,再加上党员带领、群众配合,村民们都安全。

接到转移村民通知后,贾宋镇及各村党员干部和村民代表迅速行动,按照预案,各负其责,密切配合,“网格化”推动,挨家挨户做动员,最终做到了不落一人。

南和区第一中学是村民转移安置点之一。“条件肯定不能和家比,但只要住一天,就要努力给大家在家的感觉。”该校党支部书记、校长李书波带领校领导班子和百余名教师志愿者,为住在这里的2000多名村民提供必要的生活保障。同时根据防疫要求,还定时消毒消杀,配发口罩,用心用情把安置工作做细做实。

“馒头、炒土豆、冬瓜汤……吃住都不赖,照顾得也挺周到。”三张村村民李东山今年82岁了,吃完午饭,他赞叹,“党和政府心里装着咱老百姓!”

### 永年区近5000名党员干部坚守防汛一线

## “只要群众安全,再累也值!”

河北日报记者 乔宾娟

下来的洪水淹没了村里多处房屋,该村也成为当年永年区受损最为惨重的村庄之一。

在2016年洪灾过后不久,有着十多年党龄的王光辉成为了龙曹村的包村干部。“绝不能让历史重演。”抱着这个念头,王光辉和龙曹村的党员干部们每年都会特别重视汛期的防汛工作。几年来,从洛河河堤加固,到村里排水沟、路面等基础设施的修建,都有很大程度的提升。

早在今年5月底,村里就将铁锹、编织袋、喇叭、锣等防汛物资准备到位,还在汛期之前举行了两次防汛演练,成立了由60多名村民组成的7个救援队和5个应急小组。从存在隐患和风险区域群众的摸排,再到具体转移群众的名单、责任人、转移路线、安置点等,以及如何通过大喇叭、微信群、敲锣、电话等多种方式做好预告预警,每名村干部和应急队员都了然于胸。7月

上旬,进入汛期,首轮强降雨过程来临后,王光辉与村干部们更是严格落实24小时值班制度,分两组坚守在村委会和洛河北岸大堤上。

7月20日开始的第二轮强降雨开始后,王光辉一直坚守在一线,几个晚上都没有回家。22日早,王光辉的父亲给他打来电话,告诉他家里人很安全,让他放心,并嘱咐他工作时也要注意安全。

“不仅家人们支持我工作,村民们也对我们的工作很拥护。”王光辉掏出手机,打开村里的四个“同心圆”微信群,“你看,这是昨天晚上10点多,当村干部把洛河这边的情况发到群里后,很多村民都表示感谢,为干部们点赞!这也是我们工作的动力!只要群众安全,再累也值!”

记者从永年区防指了解到,目前,包括王光辉在内的当地近5000名党员干部始终坚守在防汛一线,风险区域内的群众全部得到安全转移。

## 上半年全省产业结构优化取得积极进展 规上高新技术产业增加值增长19.2%

河北日报讯(记者贾楠)从省政府新闻办7月22日召开的河北省上半年大气环境质量状况新闻发布会上获悉,上半年,全省产业结构优化取得积极进展,三次产业结构持续保持了“三二一”的发展态势,规模以上高新技术产业增加值增长19.2%,占规模以上工业增加值比重达到21.0%。高端装备制造和信息智能产业分别增长18.3%和12.9%。我省产业发展质量和效益稳步提升,现代产业体系加速构建。

持续推进传统优势产业高端化、智能化和绿色化转型。去年年底,河北省六大行业去产能任务圆满超额完成。为确保去产能不再死灰复燃,今年上半年,省发改委、省工信厅及相关省直部门连续组织对去产能工作“回头看”。同时,我省在钢铁、建材等高污染、高排放行业,持续推进超低排放改造,成果逐步显现,一批A级企业正在不断出现和增多。

坚决遏制“两高”项目盲目发展。今年上半年,我省出台坚决遏制“两高”项目盲目发展的实施意见。对“十四五”拟投产达产的“两高”项目多次组织开展摸排,建立清单台账,并且分项目提出分类处置意见,坚决拿下不符合要求的“两高”项目。

大力振兴战略性新兴产业。我省实施百项高技术产业化示范、百项标准创建、创新百强培育“三百”工程。截至6月底,全省在建高技术产业化项目279项(统计口径为2018年以来在建项目),今年竣工验收31项;长城汽车等企业事业单位共同参与制修订国家标准51项,发布11项战略性新兴产业相关省级地方标准;创新平台建设上,16家省级工程研究中心建成运行。

### 葛海蛟在衡水调研时强调 加强职业技能培训 推动实现更高质量就业

河北日报讯(记者焦霖)7月22日,副省长葛海蛟到衡水市衡水科技职业学院、衡水铁路电气化学校,就职业技能培训和就业保障等工作进行调研。他指出,就业是民生之本,保就业就是保民生、保稳定。各级各有关部门要认真贯彻落实省委、省政府决策部署,全面落实就业优先政策,推动实现更加充分更高质量就业。

葛海蛟要求,要落实落细援企、稳岗、扩就业等各项措施,扎实做好就业创业服务,确保全省就业形势总体稳定。要把促进就业作为经济社会发展的优先目标,促进扩大就业与产业转型升级深度融合,在推进新旧动能转换、建设现代产业体

系中挖掘就业增长点。要紧密结合劳动者需求和企业生产经营实际需要,完善职业技能培训长效机制。要大力开展企业新型学徒制培训,提升企业职工职业技能。要发挥职业院校培训资源优势,提升培训规范化、专业化水平。要紧盯产业发展和市场需求,开展订单式、定向式培训,促进岗位需求和就业意愿精准对接。

在衡水铁路电气化学校,葛海蛟宣讲了习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神,他勉励学校干部职工,要立足本职岗位,永葆初心、永担使命,把学习“七一”重要讲话精神成果转化为奋进新征程、建功新时代的实际行动。

### 高云霄在滏东排河省级河长会议上强调 强化责任担当 推动河湖生态治理取得新的更大成效

河北日报讯(记者焦霖)7月22日,副省长高云霄到衡水市察县武邑县杨庄闸运行情况,并召开滏东排河省级河长会议。她指出,各级河长要提高政治站位,强化责任担当,结合党史学习教育,落实好省委、省政府决策部署,推动河湖生态治理取得新的更大成效。

高云霄强调,当前我省已进入主汛期,要强化忧患意识,全面落实防汛抗旱责任制,加大隐患排查力度,建立台账,限期整改。要强化监测预警,加

强部门间、区域间信息共享和会商研判,细化预案措施,提高应急处置能力,抓实抓细防汛各项工作,确保万无一失。

高云霄要求,要坚持目标导向和问题导向,全面落实属地责任,加强河长制信息管理平台,和河湖视频监控联动,着力整治“四乱”问题、非法排污问题。要加大督查督办力度,提升信息化监管水平,努力提升滏东排河管护水平。要坚持上游和下游统筹、岸上和岸下齐抓、治标和治本并举,不断推动河湖治理体系和治理能力现代化。

### 胡启生在承德市调研时要求 深入开展党史学习教育 实现生态环境改善和产业转型升级双赢

河北日报讯(记者陈宝云)7月21日至22日,副省长胡启生围绕学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,到承德市调研生态环境建设和县域特色产业发展工作。

胡启生一行到朴诚乳业承德公司,丰宁抽水蓄能电站、塞罕坝机械林场、河钢承钢公司和省广联会定点帮扶的围场满族蒙古族自治县八坝村等地,宣讲习近平总书记“七一”重要讲话精神,了解生态环境保护、特色产业、企业发展、企业经营、乡村振兴等情况,对下一步工作提出了明确要求。

胡启生要求,各级各有关部门要把深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神作为重大政治任务,矢志践行初心使命,

实干敬业担当,把学习成果转化为推进创新发展、绿色发展、高质量发展的强大动力。要牢固树立绿水青山就是金山银山理念,大力弘扬塞罕坝精神,积极探索生态产品价值实现机制,强化湿地科学保护利用,推动生态环境质量不断改善。要立足当地优势资源加快产业结构调整,引导企业加强科技创新和品牌培育,全面提升先进装备制造业、新材料等产业发展水平,为特色产业插上科技治理、特色产业发展、企业经营、乡村振兴等翅膀,打造新的经济增长点。要发挥农村基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用,扎实推进脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,不断增加群众收入,提高生活水平,实现更好更快发展。

## 暴雨中的山村党员突击队

元氏县北正乡褚家庄村防汛见闻

河北日报记者 董昌 通讯员 孙博扬